

工业,是新余独特的文化标识、鲜明的城市

建设新型工业强市——这是省委、省政府根据 新余市情作出的目标定位。近年来,新余深入贯彻 习近平总书记视察江西重要讲话精神,聚焦"作示 范、勇争先"的目标要求,以小市大格局大能量大发 展大作为,锚定目标定位,对照一流、奋发进取,狠抓 工业发展、做强工业经济,推动钢铁转型,抢占锂电 风口,助力光伏重生,拥抱数字经济,在传统产业与

积极融入工业强省战略,全力建设新型工业城 市。工小美的工业底色愈发亮丽,工业高质量跨越式

今年1至8月,规模以上工业增加值同比增长 7.7%,高出全省平均0.4个百分点。规上工业完成营 业收入1273.0亿元;实现利润总额144.0亿元,同比增 长96.7%, 增速连续18个月领跑全省。

数字背后的战略定力,数字背后的改革创新,勾 画出"钢城"干部群众咬定工业"青山"不放松的奋斗 印迹,彰显着"钢城"创业者勇攀高峰、争创一流的钢 铁意志。让我们透过一组关键词,来"聆听"新余这座 工业城市的发展强音。



## 关键词:产业

## 扶产业育集群

今年8月,由新钢集团牵头实 施的"高品质稀土钢制造关键技术 研发及产业化"项目顺利通过省科 技厅组织的专家组会议验收。"高 品质稀土钢制造关键技术研发及 产业化"项目于2019年9月正式启 动,由新钢集团联合中科院金属所 钢集团与合作单位组建专家团队 开展持续攻关,成功掌握稀土钢冶

如今,新钢集团已将稀土成功 应用到模具钢、耐磨钢、容器钢、桥 梁钢、海洋工程用钢等8个中厚板 产品的生产,并制定了相应生产工 艺规程。建成了低氧高纯稀土金 属制备示范线和高品质稀土钢中 厚板生产示范线,实现了稀土钢产 业化。

新余因钢设市,如今钢铁产业 在转型升级之路上步履铿锵,产业 集群在不断壮大的同时,产业链条 也在不断延展。这些,都得益于新 余市委、市政府清晰的战略定位和 坚定的发展定力。

近年来,新余坚定不移主攻工 业,精准聚焦优势产业,全力延链 补链强链,壮大集群优势,全力构 建以钢铁和锂电产业为主导的"2+ 4+N"产业体系。为壮大钢铁和锂

电两大主导产业,市委、市政府主 链链长,制订出台"支持新钢30条" 和"支持锂电30条",设立10亿元 钢铁产业发展基金、5000万元锂电

"支持新钢就是支持新余,支 持新钢胜过支持新余。"这是新余 支柱作用日益明显。钢铁产业龙 头新钢公司,持续推进总投资超百 亿的升改工程,推动建设"数智新 钢",年营业收入由356亿元达1049 亿元,利税从2亿元增至72亿元。 锂电产业龙头赣锋锂业,建成全球 单体最大氢氧化锂生产基地,市值 ·度跃升至3165亿元,荣登中国上 市公司百强排行榜,今年营收有望 突破350亿元。

当前,新余正组建全省钢铁产 业创新联合体和锂电产业创新联 合体,推动建设"数智新钢"和赣 锋锂业"智慧锂电工厂"。1至8 别增长4.6%和160.4%,分别实现营 业收入648.4亿元、288.5亿元。其 中,锂电产业拉动全市规模工业增 长 12.3个百分点,贡献率高达 158.3%, 凸显主导 产业"压舱稳增

此外,新余深 入实施光伏产业重 振计划,加快推动电 子信息、装备制造、麻 纺和制鞋产业向高端 化、智能化、绿色化提质升

产业数字化,是推动工业高质 深入推进数字经济"一号发展工 程",出台系列政策措施,建成智慧 工业云平台、锂电行业云平台,加 二;至2020年,省级两化融合示范 企业18家;2022年通过省级评定公 示的两化融合示范企业19家,省级 智能制造标杆企业8家;省级5G+ 工业互联网试点示范企业2家、示

数字赋能,产业发展强劲。去 年,新余制造业、战略性新兴产业、 高新技术产业增加值占规上工业 增加值比重,分别提高到94.1%、

# 关键词:项目

# 攻项目强支撑

最近,新余高新区的江西赣锋锂业股份有限公司万吨 高纯锂盐项目点火试产,整个项目从开工到点火,只用了不 到10个月。同样在新余高新区,今年以来,江西东鹏新材料 3000吨电池级氟化锂扩建项目、赣锋循环科技年产1.2万吨 三元前驱体项目、江西中盛年产1万吨锂离子电池电解液生 产项目相继投产。

来到赣锋锂业锂盐工厂,只见氢氧化锂产品正装车发 往世界各地。该公司成立赣锋锂电科技有限公司,去年赣 锋锂电年产2GWh高容量锂离子动力电池项目全面投产, 赣锋锂电二期年产10GWh新型锂电池项目实现4GWh锂 电池产线投产。去年12月,首批搭载赣锋锂电固态电池的 东风E70电动汽车试车成功,并于今年初正式推向市场。

紧盯产业链,强攻大项目。近年来,新余高新区提出打 造"中国储能谷"战略目标,明确锂电产业为首位产业,先后 出台支持锂电首位产业发展"30条",坚持强链壮链、增链补 链,引进上下游项目,打造锂电产业集群。目前,深圳长园 集团控股的金锂科技公司磷酸铁锂项目、稀美资源(广东) 有限公司的钽铌生产项目等一批重点在谈项目即将落地。 该区锂盐年产能达16.25万吨,占全球的17.8%、全国的 22.3%,已成为全球最大的乘用车锂电池正极原料生产基地。

如今,在新余各产业园区、重点项目建设现场,处处热 火朝天、干劲十足:新钢电弧炉升级易地改造项目顺利开 工,新钢新材高牌号电工钢项目已进入设备安装阶段,华峰 特钢产品精深加工技术改造项目开始试生产, 喆利机械制 造有限公司年产1万套物流行业自动化设备项目正在装修 厂房、安装设备,江西通瑞电池有限公司储能电池和动力电 池一期项目首条生产线正在试产……

新余牢固树立"项目为王"理念,聚焦产业链招项目扩 投资,深入推进"项目建设再提速",开展项目大会战。围绕 "2+4+N"产业体系,开展链条式、集群式招商,重点引进一 批"四高"项目,"智慧+信创"、创京科技手机终端、新强新能 源专用车、京东物流产业园等相继落户。全力加速重点项 目开工建设、企业投产增效,抓好大唐新余二期扩建、袁河航 道提升和新余港等重大基础设施项目建设。今年,新钢公司、 赣锋锂业分别实施新项目17个、7个,总投资均超百亿元。

新余理顺大抓项目的工作机制。市委落实办重点调度 含工业项目在内的60个项目,实行挂图作战,明确时间表、 路线图、责任单位、责任领导,实施动态销号管理。强化项 目调度帮扶,建立重点项目推进工作专班及政企"双向挂 职"机制,按照"要素跟着项目走"原则,着力解决困扰项目 建设的堵点痛点卡点问题,推进项目建设提速。

聚焦产业链,驰而不息强攻项目,今年上半年,全市申 报的9个"5020"项目,有7个项目属于主要产业链项目。第 一批市工业重点项目个数、投资总额、年度计划投资额同比 分别增长12%、32%、48%。

范工厂1家。 月,钢铁和锂电产业增加值同比分

20.8%和 24.5%。

#### 关键词:环境

#### 对照先进 强服务优环境

今年4月初,受长三角部分地区疫情 影响,物流运输受阻,新余部分与长三角 业务联系紧密的企业受到较大冲击。江 西铭基高科有限公司在昆山市有两家电 子线、连接器等电子原材料供应商,因为 运货车辆无法出城,江西铭基高科有限公 司已两周未收到生产原材料,一时面临停 产困境。为保障企业正常生产,新余致函 昆山市政府,商请协助为这两家供应商向 江西铭基高科有限公司运货车辆发放通 行证,准许运出原材料。最后,困难得到 解决,保障了企业供应链稳定,确保了企 业正常生产。

今年3月在分宜工业园成立的江西通 瑞电池有限公司,主要生产储能电池和动 力电池。该县在项目引进过程中就提前介 入,为企业加速项目落地审批进行全程代 办,使企业在75天之内就实现了试生产。

同时,还为企业提供土地供应、厂房建设补 贴以及厂房免租等方面的优惠政策。

近年来,新余市委、市政府不遗余力, 对照先进全力优化营商环境,深入贯彻落 实优化营商环境优化升级"一号改革工 程"。为发挥工业产业特别是支柱产业 "压舱稳增"作用,新余先后出台营商环境 三十条、应对疫情帮助中小企业纾困解难 三十条、稳住经济发展四十八条、推动工 业高质量发展三十条等一揽子政策,强化 政策供给,帮助企业纾困解难,进一步增 强经济发展的动力和韧性。同时,编印发 放《惠企政策汇编》,确保全部规上工业企 业和"专精特新"企业政策宣贯全覆盖。

开展领导干部大走访大调研活动,实 施驻企特派员制度。今年,全市共派出 450 名特派员,联系服务622 家工业企 业。全面兑现落实各类惠企政策,1至7

月已减免税费总额40.61亿元。市政府定 期举办"仙女湖夜话",先后召开企业家座 谈会、新钢联席会、燃气供应专题协调会, 全力为企业纾困解难。推广使用"企业家 直通车",企业可在平台上反映问题,建言 献策,打造24小时不打烊的"仙女湖夜 话"。如今,"仙女湖夜话"成为新余政企 交流的重要平台,也打造成为具有广泛影 响力的营商品牌。自2018年9月启动以 来,新余市政府已举办"仙女湖夜话"38 期,邀请了190余名企业家参加,收集问题 455个,其中415个已解决或正在推进,40 个因政策等客观因素无法解决或暂未解 决,问题办结率91.2%。

新余不断深化推广"一照通办"等全 国、全省首创经验,构建了"贴新办""容宜 办""渝快办"等新余营商环境品牌。特别 是在全国首创"一照通办"改革,发出营业

执照超万张,该做法被列为全省营商环境 首个改革攻坚案例并全省推广。在全省率 先试行部门联合"双随机、一公开"监管新 模式、率先试点"政务大数据+普惠金融"、 首创"商标+专利"混合质押新模式、首推 "政银合作", 赢得各方点赞。在2021年度 营商环境评价中,新余市综合排名全省第 五,人选"中国地方政府效率百高市"榜单。

下一步,新余将聚焦"作示范、勇争 先"目标要求,全力扶产业促增长,为全面 建设"六个江西"作出新贡献;聚焦"2+4+ N"产业体系,按照"高大上、链群配"的思 路,着力畅通产业循环,强化科技创新驱 动,推进产业提能升级;健全项目建设"一 条龙"服务协调机制,全流程安排专人协 助帮办;同时,持续推进"放管服"改革,打 响"贴新办"等政务服务品牌,为建设新型 工业强市注入强大动能。



(本版文图由新余市委宣传部提供)